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Kính thưa Ngài Chủ tịch,
Kính thưa các vị Bộ trưởng, các vị khách quý,
	Trước tiên, tôi xin cảm ơn nước chủ nhà, Singapore, đã chuẩn bị rất chu đáo cho các sự kiện quan trọng và có ý nghĩa này. Đây là lần đầu tiên hội nghị Hội đồng Bộ trưởng Giáo dục Đông Nam Á và Đối thoại Chiến lược Giáo dục được tổ chức theo hình thức trực tuyến. Nhân dịp này, tôi xin chúc mừng Ngài Chan Chun Sing, Bộ trưởng Bộ Giáo dục Singapore trở thành Chủ tịch Hội đồng SEAMEO và Chủ tịch của SEAMEC 51. Tôi cũng xin chúc mừng Bà Trinuch Thienthong, Bộ trưởng Bộ Giáo dục Thái Lan trở thành Phó Chủ tịch Hội đồng SEAMEO kiêm Phó Chủ tịch Hội nghị này. Tôi cũng xin cảm ơn ngài Mohd Radzi Md Jidin, Bộ trưởng Bộ Giáo dục Malaysia, nguyên Chủ tịch Hội đồng và đánh giá cao những thành tựu và thành công của SEAMEO trong những năm qua dưới sự lãnh đạo của Ngài.
	Hôm nay, tôi rất vui mừng và hân hạnh trình bày tại Hội nghị này. Đây là sự kiện đặc biệt có dấu ấn với tôi vì nó là sự kiện đầu tiên tôi tham dự trong khuôn khổ các hoạt động của SEAMEO và cũng là Hội nghị quốc tế đầu tiên tôi tham dự trên cương vị là Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo tạo Việt Nam.
Kính thưa các vị Bộ trưởng, các vị khách quý,
Đại dịch COVID-19 đã tác động toàn diện đến nền giáo dục. Trong làn sóng COVID-19 đầu tiên tại Việt Nam vào tháng 02 năm 2020, 24 triệu học sinh, sinh viên của hơn 53.000 cơ sở GDĐT tại Việt Nam đã không thể đến trường. Bộ GD&ĐT đã nhanh chóng xác định chủ trương “tạm dừng đến trường, không ngừng việc học” và chỉ đạo các địa phương, cơ sở giáo dục đại học tăng cường các hình thức dạy học qua Internet, trên truyền hình để thích ứng trong điều kiện dịch bệnh COVID-19. 
	Năm học 2020-2021, năm học mà nhà trường, giáo viên, phụ huynh và các em học sinh/sinh viên đã dần thích nghi với việc dạy và học theo trạng thái mới. Đây cũng là lúc chúng tôi bắt đầu thực hiện chương trình giáo dục phổ thông mới theo định hướng phát triển năng lực, phẩm chất người học. Chương trình này hướng tới phát triển 5 phẩm chất (yêu nước, nhân ái, chăm chỉ, trung thực và trách nhiệm) và những năng lực cốt lõi như: năng lực tự học và tự chủ; năng lực giao tiếp và hợp tác; năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo; và năng lực đặc thù theo từng môn học. Điều này đòi hỏi người học độc lập, tự chủ, phát triển các năng lực, kĩ năng khám phá, sáng tạo,  thói quen học tập suốt đời và năng lực thích ứn với cái mới trong cuộc sống;  
[bookmark: _GoBack]Ngoài ra, chương trình mới cũng chú trọng trang bị toàn diện cho học sinh năng lực nhận thức, cảm xúc xã hội, khát vọng cống hiến cho cộng đồng và khả năng để làm một công dân toàn cầu tốt. 
 Mối quan hệ nhân văn tốt đẹp giữa học sinh và giáo viên, tương tác giáo viên với gia đình và cộng đồng là đặc  biệt quan trọng. Vì vậy cần trang bị đầy đủ cho giáo viên những năng lực cần thiết, trong đó có năng lực số, để phát triển hoạt động đào tạo. Cần thiết phải hỗ trợ giáo viên để họ dễ dàng thích nghi với các thay đổi trong môi trường giáo dục mới.  Mục tiêu của chúng tôi trong thời gian tới là xây dựng những chính sách mới nhằm tạo môi trường gợi mở sáng kiến ​cho các nhà giáo, giúp họ đưa ra những giải pháp sáng tạo và phù hợp hỗ trợ sự phát triển năng lực của người học.
Chúng tôi hướng đến tiếp cận mang tính tổng thể: triển khai xã hội học tập theo hướng hình thành hệ thống giáo dục mở, linh hoạt với mô hình công dân học tập; đổi mới nội dung chương trình, phương pháp giáo dục và có sự tham gia phối hợp của nhà trường – gia đình và xã hội; xây dựng chính sách và hành động phối hợp của các bộ ngành. Một  ưu tiên mang tính chiến lược của chúng tôi là xây dựng các nền tảng hỗ trợ học tập tại nhà, học tập từ xa; hệ sinh thái học tập thích ứng kết hợp trực tuyến và trực tiếp. Chúng tôi sẽ thúc đẩy nghiên cứu, sử dụng trí tuệ nhân tạo và những công nghệ mới nhất vào giáo dục; đẩy mạnh hợp tác toàn diện giữa các bộ ngành và các doanh nghiệp công nghệ thông tin trong quá trình chuyển đổi số trong giáo dục. 
	Kính thưa các vị Bộ trưởng, các vị khách quý
	Hợp tác giáo dục trong khuôn khổ SEAMEO thúc đẩy sự chia sẻ thông tin, bài học thực tiễn, hướng đến hội nhập quôc tế, hiểu biết liên văn hóa cho học sinh, sinh viên. Việt Nam cam kết đóng góp nguồn lực và đồng hành cùng các nước trong khu vực Đông Nam Á kiến tạo một nền giáo dục mở, thúc đẩy các sáng kiến nhằm hướng tới nền giáo dục chất lượng, đảm bảo không học sinh nào bị bỏ lại phía sau. 
Cuối cùng, tôi xin cảm ơn các vị Bộ trưởng, Trưởng đoàn, Ban thư ký SEAMEO, Quan chức cấp cao và các quý vị đại biểu đã cùng đồng hành và đóng góp cho sự thành công của SEAMEO. 
	Xin trân trọng cảm ơn!
